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 Nr. 1208 din 06. 09. 2024 

 

Legenda Dealului Muierii 
 

Rădinești, una dintre cele mai vechi așezări omenești din Oltenia, era unul dintre locurile 
de refugiu al bătrânilor, femeilor și copiilor din fața hoardelor de tătari. Aici erau păduri seculare 
foarte dese în care barbarii nu aveau curaj să intre. Rădița era fiica cea mare a lui Rădin și a Rădinei 
de la care au derivat numele de obște a Rădineștilor și antroponimul Rădinescu ce apare în 
documentele istorice de la Muzeul Satului Rădinești. Rădița (supranume în satul Rădinești, 
existent și azi în conștiința localnicilor) era o femeie-războinic care organiza femeile pentru a putea 
lupta împotriva barbarilor.  

 

Când barbații erau plecați la luptă, Rădița era cea care primea refugiații dinspre câmpie și 
îi organiza în tabăra de la Izvorul Pârâului Plosca, aproape de Cetatea Dacilor. Amazoanele care 
făceau parte din armata Sa erau fete tinere, vânjoase, care mânuiau foarte bine atât sabia cât și 
arcul cu săgeți. Acestea supravegheau Valea Pârâului Plosca și Valea Oltețului din puncte de 
observare situate pe cel mai lung deal de pe teritoriul Daciei lui Burebista care unește muntele cu 
câmpia.   
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Într-una din zile, Anița, mâna dreaptă a Rădiței, a adus vestea că mulți barbari au plecat de 
la câmpie, pe Drumul Oii, către munte. Anița, derivat din Amita, a fost fiica Anei și a lui Ion. 
Războinica Anița  se trăgea din seminția iudeilor ajunși în zona dominată de Cetatea Dacilor odată 
cu legiunile romane aduse pentru cucerirea Daciei. Strămoșii Aniței au fost războinicii iudei 
capturați după ce au fost învinși la Ierusalim de romani.   

Rădița a hotărât că este mai sigur să ridice tabăra de la Izvorul Pârâului Plosca și să plece 
către munte. După ce bătrânii, femeile și copii au fost adăpostiți în peșteri, armata amazoanelor a 
așteptat hoardele tătărești înainte de prima fortificație importantă, Cetatea Dacilor.  

Tătarii aveau o înfățișare respingătoare și inimi nemiloase; rămâneau neînduplecați la 
plânsetele mamelor, fără respect pentru părul alb al bătrânilor. Alergau cu bucurie când era vreun 
măcel, ca la o nuntă sau la o petrecere. Peste tot cadavre, cărora nimeni nu le găsea mormânt. 
Prietenul nu mai avea lacrimi pentru cel care-i fusese drag. Nimeni nu îndrăznea să verse lacrimi 
pentru cei care pieriseră de teama acestor ticăloși. Biserica s-a cernit în doliu, frumusețea și 
splendoarea sa dispăruseră. Slujbele ei au fost oprite, vocea cântăreților din strană nu s-a mai făcut 
auzită, iar cântările religioase nu au mai răsunat. Ținutul unde ajungeau aceștia, era acoperit de o 
ceață deasă. Populațiile preferau noaptea zilei, iar pământul a rămas lipsit de locuitorii săi. Fiii 
străinului îl străbăteau, înhățând tot ce se găsea […]. Sordida lor lăcomie era de neostoit.  

 

 

 

Groaza semănată de cruzimea tătarilor, pe care nici apa cea mai repede nu-i putea opri, a 
determinat mobilizarea amazoanelor conduse de Rădița pentru a apăra bătrânii, femeile și copii 
într-o luptă pe viață și pe moarte în apropierea Cetății Dacilor.  
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Amazoanele foloseau Lacrima lui Zamolxis, o licoare realizată din apă de izvor, miere și 
păstură obținută prin fermentare de o ciupercă care se dezvolta în stupii inundați din scorburile 
copacilor. Când tătarii s-au apropiat, femeile despletite, călare pe iepe care tocmai fătaseră, au 
pornit într-un iureș infernal. Iepele nechezau frenetic după mânjii lăsați în cetate. Amazoanele în 
frunte cu Rădița loveau puternic din față, iar cele conduse de Anița loveau din lateral, dinspre 
Valea Pârâului Plosca.  

Euforia și puterea fizică dobândite de amazoane în urma consumului Lacrimei lui Zamolxis 
au îngrozit luptătorii tătari. Mulți tătari au pierit în luptă, iar cei rămași în viață au rupt-o la fugă 
pe deal, pe Drumul Oii, spre câmpie. Amazoanele conduse de Rădița și Anița i-au urmărit și hărțuit 
până la Cetatea PELENDAVA unde a avut loc încă o luptă sângeroasă în care numărul vrăjmașilor 
s-a înjumătățit, deoarece aici numărul luptătoarelor s-a dublat. 

Retragerea hordelor tătărești se putea face doar pe Drumul Oii, care continua de la Cetatea 
Pelendava spre Dunăre. Hărțuirea barbarilor a continuat până la Cetatea Sucidava unde a avut loc 
lupta finală. Mare parte din tătari au pierit. Cei rămași în viață, îngroziți de vitejia amazoanelor 
conduse de Rădița, au sărit în Dunărea învolburată unde și-au găsit sfîrșitul.  

În memoria Rădiței, dealul pe care ființa Drumul Oii, de la munte (Cetatea Sarmisegetuza) 
până la Dunăre (Cetatea Sucidava), s-a numit Dealul MUIERII. Peșetera MUIERILOR a fost 
numită astfel în memoria femeilor care se adăposteau cu copii și bătrânii în ea.  

Drumul Oii, drumul de pe coama Dealului Muierii, a fost folosit pentru transhumanță din 
vremuri imemoriale și, totodată, era drumul de interes comercial și militar între capitala Daciei, 
Sarmisegetuza și cetățile dacice Pelendava și Sucidava.  

Pe Dealu’ Muierii, la câțiva kilometri spre nord de Izvorul Pârâului Plosca, se află ruinele 
Cetății Dacilor. Este cunoscut faptul că, în multe locuri din țară, astfel de ruine se numesc grădiște. 
În timp, localitatea din vecinătatea estică a cetății s-a numit Grădiște, iar cetatea a fost numită 
Cetatea Grădiștei. 

Președinte, 

Prof. Dr. Constantin M. ARCUȘ 

 


